

“柑”甜可口!

信宜水口镇飞马村沃柑即将迎来丰收



金灿灿的沃柑挂满枝头。

■记者 张伍

本报讯“我们的沃柑都是原生态种植的,外观好、肉质脆口化渣,多汁,甜度够,去年产果25000公斤全部在网上销售一空,今年产量估计要翻倍。”昨日,记者在信宜市水口镇飞马村元冲家业种养专业合作社沃柑种植基地看到,一串串又大又圆的沃柑挂满枝头,金灿灿、黄澄澄的,空气中弥漫着丰收的气息。

虽然距离沃柑正式采摘还有十多天,元冲家业种养专业



果农采摘沃柑。本报记者 黄信涛 闵灿摄

合作联社文高章和社员们已经积极地上线下乡为沃柑找买家。文高章是一名退役军人,也是党员。文高章说,产业兴旺是乡村振兴的重要基础,也是农民稳定增收的有力保障,作为退役军人和党员,他有责任带动村民增收致富。五年前,他看着村中有不少荒山和撂荒地,就在上级党委政府的指导下,成立了专业合作社,采取“公司+基地+农户”的模式,在省农业主管部门的推荐下,引进种植广西武鸣沃柑,目前已经带动该村70多户农户发展种植沃柑300多亩,去年挂果25000公斤,带动村民增收30%以上。

文高章说,沃柑基地在信宜名山石狗岭下,昼夜温差大,阳光充足,非常有利于沃柑的生长。基地的沃柑采用原生态种植方式,灌溉山泉水,人工除草,施有机肥、生物除虫。去年,该合作社更是获得广东省“一村一品、一镇一业”专业村建设项目资金扶持,进行了基地路基及道路硬化、蓄水池、发酵池、肥水池等农业设施建设,还购买了农业机械一批。合作社还将沃柑的品牌命名为“石狗岭”,希望通过品牌的打造,带来更大的知名度和效益。

虽然距离沃柑正式采摘还要10多天,但是已经有“粉丝”前来购买水果,抢先品尝“石狗岭”沃柑。合作社的果农让记者品尝了新鲜采摘下的沃柑,虽然还略带酸味,但回甘里的甜味让人赞口不绝。文高章说,该合作社种植的沃柑不催熟、不打蜡,但摘下后能在自然条件下保存一个多月,如果一直挂在枝头上,则能保存到明年三四月。

我市加大对各类侵权盗版行为打击力度 确保文化市场安全稳定

■记者 周緬

本报讯 今年以来,市文化广电旅游体育局认真按照省、市版权工作的部署和要求,结合疫情防控工作,切实加强文化市场日常监管,以组织开展专项行动为抓手,对侵权盗版等行为进行“大排查”“大扫除”,通过扎实开展专项整治行动,积极推进线上线下联动治理,多措并举,加大对各类侵权盗版行为的打击力度,确保我市文化市场安全稳定、规范有序。今年1到10月,该局共出动执法人员11945人次,检查经营单

位3706家次;其中出版物经营单位352家次,印刷企业198家次,电影院168家次,收缴非法出版物4211张(册);办理案件46宗,结案42宗,其中版权案件15宗,经营非法出版物案件11宗,印刷企业案件4宗,禁止内容案2宗,电影案1宗,无证经营案4宗,卫星地面接收设施管理案件1宗,网络案1宗,接纳未成年人进入网吧及娱乐场所案件5宗,其他案2宗。

今年以来,该局加大对校园周边文化环境整治力度,组织执法人员对市区所有中小学校周边文化市场环境进行了全覆盖执法

检查,重点检查了校园周边200米范围内文具用品百货店经营场所、出版物经营场所及书籍地摊有无零售、出租盗版教材及含有宣扬邪教、迷信、淫秽、暴力、教唆犯罪等妨害未成年人身心健康内容的书籍;重点查处印刷企业和出版物经营场所所有违法违规经营行为。检查组还检查了各影院的证照信息、放映设施设备、售票软件系统、影片保管及放映场所巡查工作制度等内容,现场了解各影院与其院线关于影片版权保护的相关情况;电影院是否存在逃票、漏票、瞒报等问题。

该局组织执法人员开展线上线下全面清查。检查线上是否未经授权提供冬奥赛事节目直播链接或传播冬奥赛事节目行为,是否存在网店售卖未经授权的纪念品行为和检查出版物经营单位、玩具店、礼品店是否售卖与冬奥相关的侵权盗版出版物、冬奥吉祥物“冰墩墩”“雪容融”相关的玩偶,以及店内其他作品是否存在侵权盗版行为。还及时组织开展集中清理查处“问题图书”工作。对擅自出版、印刷或复制、发行含有禁止内容出版物的,依法严肃处理。这次专项整治行动以整治网

络文学、网络游戏、视听节目网站为重点,采用日常巡查与错时执法相结合、网上与网下治理相结合措施,对途经茂名的网站进行日常巡查,对全市互联网文化经营单位进行重点检查。同时,督促各县市区文化执法部门开展本辖区内艺术品市场环境专项整治工作。重点查处含有禁止内容的艺术品,全面排查经营伪造变造或者冒充他人名义的艺术品。督促各县市区文化广电旅游体育局开展文化市场网络执法检查,查处和打击侵犯知识产权等违法违规违纪行为。

茂名市关工委 开展关爱女童 知识宣讲进校园活动



■记者 谢力忠 通讯员 程晓

本报讯 为进一步深化防性侵知识宣传,切实提高未成年人的自我保护能力,促进儿童身心健康成长,最近,市关工委到各区(县级市)及市直民办学校开展“关爱女童,预防性侵”知识宣讲进校园活动。活动邀请了市关工委教育下一代讲师团成员胡翠凤老师、市妇联戴怡心老师进行宣讲。宣讲老师根据未成年人的心理特点、行为方式,围绕“什么是性侵害”“如何预防性侵害”的主题进行了宣讲。通过案例分析、知识问答、观看视频,让同学们知道了哪些行为是性侵害,遇到侵害时应该怎么做,日常生活中如何保护自己不受伤害。通过学习,提高了同学们的防范意识和自我保护能力。

每次授课后,宣讲老师还对宣讲活动地点所在镇和学校的老师进行了专门培训,并赠送课例PPT,帮助老师提高“关爱女童,预防性侵”知识宣讲的能力水平,以便于更好地对本校学生进行宣讲,不断扩大宣讲的影响力,提升宣讲的效果。

截止目前,市关工委宣讲团已深入茂南镇盛、电白霞洞、信宜池洞、高州泗水、化州丽岗等镇的中心小学,以及市直民办学校一学校开展了宣讲活动,直接受教育师生近2千人,带动受教育师生超2万人。下一步,市关工委及全市各级关工委将持续有针对性地开展青少年关爱保护工作,与家长、学校、社会形成合力,为孩子们撑起一片安全、快乐的天空。

茂南区教育局率队调研高山镇帮扶禁毒工作 全面深化禁毒网格化管理

■记者 周燕红 通讯员 陈均艳

本报讯 为切实履行茂南区禁毒委员会成员单位挂钩帮扶禁毒工作职责,进一步深入推进高山镇禁毒工作,前日下午,茂南区教育局局长率队到高山镇开展禁毒帮扶调研指导。

调研中,调研组分别听取了高山镇今年以来禁毒工作情况以及派出所对禁毒执法打击的情况汇报,并对高山镇禁毒工作成效给予充分肯定。调研组认为领导重视,措施得力,成效显著,要求下一步要不断完善工作机制,进一步全面深化全镇禁毒网格化工作;要多方联动,共同努力,抓好抓实禁毒各项工作要求。

随后调研组一行前往高山镇社区戒毒康复服务中心实地考察了硬件建设、上墙组织机构、工作制度、一人一档及考核台账等资料;到高山镇中心小学和茂名市第九中学进行实地走访,进一步了解禁毒宣传长廊以及青少年毒品预防教育课堂开展情况,查阅学校“八个一”台账资料的更新和完善情况。

经过这次调研,高山镇将进一步强化组织领导,加大保障力度,加强上下联动,持之以恒抓好禁毒工作,严厉打击毒品犯罪,切实维护辖区和谐稳定。

丁堡镇人大代表 争当反邪教宣传员

■记者 杨珮珮

本报讯 日前,信宜市丁堡镇召开第十七届人民代表大会第三次会议,该镇以此为契机,向参会的人大代表和列席人员开展反邪教宣传,150余名与会人员参与反邪教知识学习,营造“崇尚科学,反对邪教”的浓厚氛围,助力平安建设。

在会议的代表视察环节,镇分管政法工作的党委副书记带领代表们走进信宜市反邪教宣传主题公园,并讲解什么是邪教、邪教有哪些特征,引导代表们认识邪教组织的危害,以及如何识别邪教、防范邪教等知识。同时,该镇要求与会代表们以身作则,做好反邪教宣传工作,积极引导全镇人民崇尚科学、相信科学,抵制邪教。

通过此次参观学习,代表们纷纷表示,增强了防范和抵御邪教的能力,在以后工作中既要倾听民意,履行参政议政职责,也要切实当好反邪教的先锋宣传员,引导全社会力量反邪防邪,积极投身平安建设,为全镇经济社会发展营造平安和谐的社会氛围。

报料热线: 2963932 2963933



高州市“四个一”法律服务活动之学法活动如火如荼开展 学法正当时 法治伴成长

■记者 杨珮珮 通讯员 刘海文

本报讯 走进高州市新垌中学,书声琅琅。只见教室里的同学们手捧《高州市“四个一”法律服务活动之学法活动读本》,读得津津有味。而在“第二课堂”里,老师为学生们细致讲解读本中的法律知识、禁毒知识。这是高州市“四个一”法律服务活动之学法活动的生动缩影,从9月底至11月底,该活动面向该市初一、初二的学生开展形式多样的普法宣传。

为贯彻落实关于禁毒工作的重要指示精神,省高级人民法院驻新垌镇帮扶工作队(以下简称工作队)发挥自身职能优势,与高州市委政法委、市法院、市教育局、市司法局共同组织开展“四个一”法律服务活动,包括组织一轮法治巡讲、一次学法活动、一场法治知识竞赛和打造一所“法治特色学

校”。活动以普法宣传教育为法治乡村建设的切入点和突破口,扎实推动乡村综合治理,将青少年毒品预防教育工作纳入学法活动。

今年8至9月,工作队联合高州市人民法院编印法律知识读本,选取10个高州市人民法院近年来审理的典型毒品案件,结合法官点评和相关法律条文,图文并茂地向青少年普及毒品危害和相关法律知识。据统计,本次学法行动共印制学法读本13700本,全部免费发送高州市初一、初二学生。

此次创新学法活动反响热烈。高州市“四个一”法律服务活动,被列为2022年度高州市普法宣传教育重点工作,已成功入选2022年度全省法院“百项精品普法”项目;同时,也已入围茂名市2022年度优秀普法项目并报省普法办参评全省2022年度优秀普法项目。

■记者 张伍 通讯员 何佩妍

本报讯 茂名滨海新区博贺镇,以海洋捕捞和对虾养殖作为主要谋生手段,渔民常年在外且作息不定。为解决入户难、见面难问题,博贺镇根据渔民生产及作息的特点开展“党群夜话”活动,将信访室搬到群众家门口,听民意、解疑惑,有力化解群众反映强烈的各类信访问题。

一张小方桌、几个小胶凳、一壶热开水,伴随着星光,农家小院变成了流动的信访窗口。这种无

拘无束的“小夜话”活动把平时固定的信访中心搬到居民家门口,将信访关口前移,向下延伸,耐心、细心讲解群众不熟悉的政策方针,热心劝解邻里间的矛盾纠纷,诚心帮助群众解决棘手问题,从源头减少信访案件。

“小夜话”的舞台每移到一个村,群众总是闻讯而来,有说心事的,有问政策的,有反映诉求的,夜话工作组总是耐心一一回复,对能当场解决的问题当场予以解决,不能当场解决的提交相关职能部门一一跟进落实解决,确保

件件有回音、事事有着落。“夜话”活动推行以来,在解决老大难问题上发挥了积极作用,至今已化解矛盾纠纷13余宗,解决了历史遗留的疑难问题8个。

“现在的政府可是个好政府,感谢政府把路还给了我们。”博贺镇新垌村蔡某说,在场的多名村民对夜话干部竖起了大拇指。2020年10月,蔡某某反映邻居王某拆旧建新,建好楼房后还建起了大院围墙,将蔡家北方出行通道堵住了,而蔡家东侧的唯一出行通道又因东侧3户村民在家门

前种着黄花梨树,路面狭窄,出行极大不便。为此,蔡某与王某两家多次发生争执,甚至双方情绪高涨时,几乎大打出手,此事经多次调解均没有化解。今年8月20日晚上,在夜话工作组的动员下,组织了新垌村两委干部、党员群众、优秀退役军人代表(信访人亲属)、镇驻村工作组人员和镇信访办人员共70多人,在该村王某家大院召开夜话谈心会议。会上你一言我一语,一下于沸腾起来。经现场多番沟通劝解,蔡某、王某等多方终于握

手言和,达成一致调解意见。就这样,一宗悬挂2年的出行通道纠纷案终于在一次党群夜话的议论声中化解了。

“信访是送上门来的群众工作”,信访工作说到底就是为人民群众排忧解难,是保持党和政府同人民群众血肉联系的重要举措。茂名滨海新区博贺镇通过畅通信访渠道,流动开展“小夜话”活动,让老百姓话有地方说,苦有地方诉、理有地方讲,从而维护群众合法权益,促进社会和谐稳定。

市区滨江生态公园异木棉花竞相绽放



日前,记者在市区钟鼓西路滨江生态公园看到,异木棉花正热烈绽放,娇艳夺目,美不胜收,成为一道亮丽的风景线。茂名日报社全媒体记者 陈国汉 摄

茂名滨海新区博贺镇创新“党群夜话”模式 将信访室搬到群众家门口

■记者 张伍 通讯员 何佩妍

本报讯 茂名滨海新区博贺镇,以海洋捕捞和对虾养殖作为主要谋生手段,渔民常年在外且作息不定。为解决入户难、见面难问题,博贺镇根据渔民生产及作息的特点开展“党群夜话”活动,将信访室搬到群众家门口,听民意、解疑惑,有力化解群众反映强烈的各类信访问题。

一张小方桌、几个小胶凳、一壶热开水,伴随着星光,农家小院变成了流动的信访窗口。这种无

拘无束的“小夜话”活动把平时固定的信访中心搬到居民家门口,将信访关口前移,向下延伸,耐心、细心讲解群众不熟悉的政策方针,热心劝解邻里间的矛盾纠纷,诚心帮助群众解决棘手问题,从源头减少信访案件。

“小夜话”的舞台每移到一个村,群众总是闻讯而来,有说心事的,有问政策的,有反映诉求的,夜话工作组总是耐心一一回复,对能当场解决的问题当场予以解决,不能当场解决的提交相关职能部门一一跟进落实解决,确保

件件有回音、事事有着落。“夜话”活动推行以来,在解决老大难问题上发挥了积极作用,至今已化解矛盾纠纷13余宗,解决了历史遗留的疑难问题8个。

“现在的政府可是个好政府,感谢政府把路还给了我们。”博贺镇新垌村蔡某说,在场的多名村民对夜话干部竖起了大拇指。2020年10月,蔡某某反映邻居王某拆旧建新,建好楼房后还建起了大院围墙,将蔡家北方出行通道堵住了,而蔡家东侧的唯一出行通道又因东侧3户村民在家门

前种着黄花梨树,路面狭窄,出行极大不便。为此,蔡某与王某两家多次发生争执,甚至双方情绪高涨时,几乎大打出手,此事经多次调解均没有化解。今年8月20日晚上,在夜话工作组的动员下,组织了新垌村两委干部、党员群众、优秀退役军人代表(信访人亲属)、镇驻村工作组人员和镇信访办人员共70多人,在该村王某家大院召开夜话谈心会议。会上你一言我一语,一下于沸腾起来。经现场多番沟通劝解,蔡某、王某等多方终于握

手言和,达成一致调解意见。就这样,一宗悬挂2年的出行通道纠纷案终于在一次党群夜话的议论声中化解了。

“信访是送上门来的群众工作”,信访工作说到底就是为人民群众排忧解难,是保持党和政府同人民群众血肉联系的重要举措。茂名滨海新区博贺镇通过畅通信访渠道,流动开展“小夜话”活动,让老百姓话有地方说,苦有地方诉、理有地方讲,从而维护群众合法权益,促进社会和谐稳定。